



Таштагольский муниципальный район

Муниципальное бюджетное общеобразовательное
учреждение «Средняя общеобразовательная школа №15»

Наш земляк – Герой Кузбасса Н. А. Капишников

Беседа для учеников 4 класса

Авторы:

Латынцева К.А., руководитель оркестра
Щеголихина Е.В., библиотекарь

пгт.Мундыбаш
2017г.

Наш земляк – Герой Кузбасса Н. А. Капишников

Беседа для учеников 4 класса школы

Ребята, сегодня вы познакомитесь с жизнью и творчеством Николая Алексеевича Капишникова, талантливого учителя, участника Великой Отечественной войны, создателя школьного оркестра русских народных инструментов. Его имя известно не только в Мундыбаше и Кузбассе, но и далеко за пределами нашей области.

Родился Николай Алексеевич 16 мая 1919 года в Алтайском крае в семье крестьянина.

В 1931 году семья в девять человек переехала в Мундыбаш на строительство фабрики. (В это время шло активное строительство агломерационной фабрики, и сюда съезжалось много людей). Жила семья в крайней нужде: не доставало одежды, обуви, терпели голод. Две сестрёнки и братишка умерли от истощения и болезней.

В пятом классе Николай не учился – не было возможности. Затем без подготовки записался в шестой класс и успешно закончил его. С восьмого класса он жил почти самостоятельно: отец не мог всех прокормить и выучить, а жили в пяти километрах от посёлка. Приняли Николая на квартиру совершенно чужие люди – Бутурлакины.

Учёбу в 10 классе он совмещал с работой, преподавая русский язык. Школу Николай окончил в 1937 году. Это был первый выпуск десятиклассников в мундыбашской школе. После окончания школы Николаю пришлось год работать, т.к. не в чем и не на что было ехать учиться.

В 1938 году Николай Капишников поступил в Томский пединститут на литературный факультет. Будучи студентом, он преподавал немецкий язык в средней школе, пел в институтском хоре, как чтец выступал на художественных смотрах.

В конце Великой Отечественной войны был призван в армию, служил в резервных войсках.

А после войны стал работать в родной школе учителем русского языка и литературы. Любил Толстого, Пушкина, Некрасова, Маяковского, многие произведения знал наизусть и декламировал их на уроках. Николай Алексеевич сам писал стихи, делал переводы стихов с немецкого языка на русский, ставил пьесы, руководил хором.

В первые послевоенные годы ему хотелось хоть как-то отогреть грустные детские души, вернуть радость к жизни. И молодой учитель принёс в школу мандолину, нашлись три гитары, две балалайки да контрабас. Было это в 1947 году. В те времена в поселке ещё не было музыкальной школы. Нотную грамоту ребятишки постигали буквально на пальцах: пять пальчиков – это нотный стан из пяти линий, и дети запоминали, на каком пальце располагается какая нота. Постигая простые народные мелодии, ребята осваивали и классические произведения.

Вот так из маленького ансамбля вырос целый оркестр, который позднее получил звание «Народный коллектив».

Много добрых дел творил Николай Алексеевич для жителей своего посёлка. Добился постройки детской музыкальной школы, в которой стал первым директором. А сейчас она носит его имя. Построил фонтан для детей на самом красивом месте поселка. Вместе с ребятами из оркестра он заготавливал дрова и отвозил их одиноким бабушкам, нуждающимся в помощи. Зимой чистили от снега дворы, сбрасывали снег с крыш, белили избы. Благодаря Капишникову в поселковом клубе появился концертный рояль.

Николай Алексеевич любил петь романсы, русские народные песни, часто напевал мелодии. Учитель вёл здоровый образ жизни, не курил, любил ходить по лесу, собирать ягоды и грибы, калину и калбу, зимой кататься на лыжах.

Он вёл большую переписку с композиторами, журналистами. Написал книги «Воспитание чувств» и «Музыкальный момент». Его статьи печатались во многих центральных газетах и журналах, а также в местных

газетах.

Николай Алексеевич награждён многочисленными орденами и медалями, но, будучи скромным, никогда не носил их.

Ещё при жизни ему по праву было присвоено звание Почётного гражданина Кемеровской области. А к 90-летию со дня его рождения по ходатайству Губернатора нашей области Амана Тулеева Николаю Алексеевичу Капишникову было присвоено звание **Герой Кузбасса** (посмертно). Аман Гумирович Тулеев хорошо знал Николая Алексеевича, когда была возможность, навещал его, советовался с ним.

Почти 50 лет Николай Алексеевич руководил школьным оркестром. За это время коллектив выступал на разных сценах во многих городах тогда ещё Советского Союза, а также в близлежащих посёлках.

Приведу лишь отдельные примеры из истории оркестра.

В 1970 году в Москве наш оркестр выступал от имени Советского Союза на Международной конференции по эстетическому воспитанию молодёжи, где присутствовали представители 42 стран мира.

В 1978 году в Москве коллектив был удостоен одной из важных наград Советского Союза - премии Ленинского комсомола, которую вручил советский композитор, друг оркестра Дмитрий Борисович Кабалевский.

В 1982 году в Ташкенте наш оркестр представлял Россию на Всесоюзной неделе музыки для детей и юношества.

С 1994 года коллективом руководит Нина Анатольевна Трифонова.

В январе 2006 года оркестр участвовал в благотворительном концерте Анастасии Волочковой «Детям России» в Государственном Кремлёвском дворце.

В августе 2006 года коллектив достойно выступил в Германии на Международном фестивале хоров и оркестров.

А в мае 2015 года в Москве оркестр стал лауреатом II степени на Международном интернет-конкурсе стран-победительниц в Великой Отечественной войне «Мы за мир!»

Итак, ребята, вы познакомились с жизнью и творчеством замечательного земляка, почетного гражданина Кемеровской области, почетного гражданина Таштагольского района, Героя Кузбасса Николая Алексеевича Капишникова, а также с историей детского коллектива, оркестра русских народных инструментов.

Обсуждение вопросов по теме.